

持续推进新一轮禁毒三年大会战

走出具有海南特色的禁毒之路

禁毒毒品，功在当代、利在千秋。2016年11月，海南省委、省政府高位推动、周密部署、扎实开展了声势浩大的禁毒三年大会战。以“八严工程”为抓手，全省上下勠力同心，迎难而上，狠抓机制完善，探索新招数新打法。经过三年的不懈努力，禁毒大会战成效显著，走出了一条具有海南特色的禁毒之路。

今年是全省新一轮禁毒三年大会战的开局之年。坚决不搞“黄赌毒”是海南自贸港建设的底线和防风险的重要内容。海南全省上下以毫不松懈的劲头，持之以恒、不折不扣打好禁毒人民战争，为自贸港建设营造良好社会环境。

经过禁毒三年大会战，海南禁毒工作都有哪些可喜的变化呢？我们走进乡村、走进社区、走进戒毒所，看看基层的变化……



禁毒宣传教育走进乡村学校。省禁毒办提供

A 澄迈县老城镇东水港村：“毒雾”散去换新颜

走进澄迈县老城镇东水港村，看到街道整洁，各种禁毒的横幅显示禁毒氛围浓厚。

“我们村里现在没人吸毒了，也没有人偷东西了，我们可以安心过日子了。”

三年内无一例新增吸毒人员、实有吸毒人员全部戒断毒瘾并巩固成果，盗抢侵财类案件逐年下降，至2019年实现零发案……在浓浓的“毒雾”散去之后，东水港村焕发新颜。

而就在四年前，东水港村还是出了名的毒品问题严重村。因为吸毒引发的其他治安、刑事案件也屡禁不绝。

“那时候村里几乎每家都有一名吸毒的，村民家里的鸡狗呀经常被吸毒仔偷，村民都跟鸡狗睡一屋了。”东水港村村民曾德忠说，村民人心惶惶，无心理业，整村深受毒害之苦，但是群众摆脱这种耻辱标签的愿望日益强烈。

东水港村的“自赎蝶变”的治理之路开始于2017年。2016年，省委、省政府开展“禁毒三年大会战”后，澄迈县委县政府高度重视东水港村毒情，将该村列为“毒品问题重点挂牌整治村庄”。

“为破解东水港村毒品治理难题，查清溯源，澄迈县禁毒委多次深入基层调研。”老城镇委副书记曾德顺介绍，老城镇落实禁毒“一把手”工程，夯实禁毒主体责任，力求在最短时间内找出病灶。2017年底，东水港村委会新的禁毒

工作领导小组成立，《东水港村委会毒品问题挂牌整治工作方案》等文件出台实施，落实禁毒措施，誓言摘掉“毒品重点挂牌整治村庄”的帽子。2019年10月启动“无毒村庄”创建活动。

为做到底数清、情况明，东水港村委会禁毒工作领导小组与公安机关联合，对吸毒人员进行持续性的毒情排查，了解核实吸毒人员的生活现状。同时，每月定期和不定期突击尿检。

辖区东水海岸派出所始终坚持打防结合、标本兼治的禁毒工作方针，全力以赴配合当地政府开展无毒社区创建。今年4月，该派出所所在省公安厅海岸警察总队、省公安厅禁毒总队的帮助下，成功侦破“2019-551”公安部目标案件。本案也是海南省首次通过刑事立案打击化学品“笑气”的成功案例。严厉的毒品打击在东水港村形成了威慑。

“为在全村营造拒毒、防毒的社会氛围，村委会主动多次寻求澄迈县禁毒委支持，联系安排县妇联、县团委在全村开展禁毒宣传工作。”东水港村党支部书记、村委会主任曾维桥介绍，老城镇政府联合“妈妈训教团”、县团委禁毒志愿者，利用广播、警示牌、警示标语等多形式开展各类宣传教育培训10余场，营造出了浓厚的禁毒宣传氛围。村民禁毒意识明显提高，主动将涉毒人员举报、扭送公安机关。

在浓浓的“毒情雾霾”散去后，曾经的涉毒“重点整治村庄”换新颜。

东水港村委会禁毒工作领导小组

在30:1禁毒专干配比帮扶的基础上，创新开展基层党建+禁毒工作模式。联合辖区派出所，安排党员“1对1教育帮扶”，走村入户，充分利用空余时间对吸毒人员和亲属进行心连心活动，解疑释惑，帮助解决就业问题、生活困难。

“村干部和派出所民警还到辖区企业为我们找工作，一开始工厂有顾虑不想用我们，他们就亲自上门解释做担保，说如果我们偷东西他们来负责。这样帮我们让我们非常感动。”戒毒人员阿龙说。他现在在一家工厂当保安，村里的阿山现在做两份工作，收入很不错，他家也建起了两层楼房，生活非常幸福。

安保员、救生员、男保姆、清洁工……在戒断毒品后，在辖区派出所和村镇干部如此强大的帮扶力度支持下，东水港村的吸毒人员已有60多人再就业，回归社会。东水港村出现了一可喜变化，对生活充满美好希望的戒毒人员积极主动参与村里的公益活动，表现优秀的还加入护村队，成了造福社会的有生力量。

三年无一例新增吸毒人员、吸毒人数占比由原来的百分之五下降至千分之四，“盗抢骗”侵财类案件逐年下降，至2020年实现零发案。人民群众安全感、满意度持续攀升，取得了禁毒专项工作和社会发展双赢的可喜效果。

在浓浓的“毒情雾霾”散去后，曾经的涉毒“重点整治村庄”换新颜。

B “妈妈训教团”——用爱点亮迷途者回家路

“同学们，让我们携手共同抗击艾滋病，打击毒品犯罪，为遏制毒品蔓延、构建人类卫生健康共同体努力。”近日，在由省妇联、省科协、省关工委联合举办的禁毒防艾普法主题活动中，作为“妈妈训教团”成员的符良玲为琼台师范学院师生作了一个多小时的禁毒抗艾专题讲座。这仅是“妈妈训教团”开展禁毒宣传教育活动的一个缩影。

她们是一群特殊的“妈妈们”，是省妇联组建的“妈妈训教团”的志愿者，她们努力献一份社会责任，尽一份绵薄之力，在一次次帮扶、一次次引导、一次次问侯中，帮助教导因吸毒暂时迷失方向的“孩子们”重新找到回家的路，重新感受到家庭的温暖、人间的真情和社会的关爱与期望。

“这是我们海南首创的，推广效果特别好，在全国都引起了轰动，广受各级党和政府的好评。”海南省妇女联合会权益部邹黎庆介绍，“妈妈训教团”是一支由海南省各级妇联组织的公益团队，成立之初是在海口、文昌进行项目化运作试点，如今已在全省铺开，有19支队伍共计约有3200名成员，是独具特色的海南公益名片，在海南省禁毒重点整治、禁毒三年大会战等行动中默默奉献巾帼力量。

邹黎庆说：“妈妈是可以让人感受到母爱的温暖关怀和细心呵护的角色，每个人遇到苦难时、哭泣时，都会叫妈妈。”

她们作为志愿者，可以“妈妈”“姐姐”的形象，通过活动去呵护帮扶对象，使他们的心理得到放松，觉得舒适自在。

“玲姐，能帮忙给我找工作吗？”“玲姐，能帮助我办低保吗？”……每天，在符良玲的办公室总有很多的戒毒康复人员找她帮忙，她总是满脸笑容热情接待。符良玲今年51岁，是“妈妈训教团”的志愿者。多年来，她一直坚持“以情感化、用心帮扶，让浪子回头”。在她的努力下，辖区戒毒帮教对象列管率达100%，她也赢得了辖区内外众多居民的尊重。

“一次我父亲有病，玲姐带着补品到家里来看望，我的工作也是玲姐帮我找的，她让我感到人间的温暖，对生活充满了希望。”戒毒人员阿刚说，疫情期间，了解到有一些帮教家庭因为困难未购买到口罩，玲姐把一个口罩消毒反复使用，却把单位发放给她每天上岗用的口罩集攒下来送给这些人。

人们常说“禁毒是世上第一难”。在这场阳光与阴霾的较量中，符良玲迎难而上，用爱心、决心、耐心、恒心，为戒毒康复人员铺就“回归路”。因为禁毒工作成绩突出，今年6月，在北京召开的全国禁毒工作先进集体和先进个人表彰大会上，符良玲荣获“全国禁毒先进个人”荣誉称号。

在“妈妈训教团”，像符良玲这样热情帮助戒毒康复人员的人很多。“妈妈

训教团”秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，“进社区、进农村、进家庭、进监所、进学校”，开展正能量思想宣传，帮助吸毒迷途之人重返社会。

省妇联发挥“妈妈”“姐姐”优势，创新禁毒宣传帮教工作模式，为建设美好新海南营造和谐稳定社会环境贡献巾帼之力。2019年6月19日，“戒毒人员家属学校”在省琼山强制隔离戒毒所揭牌，实行省妇联、戒毒所、家庭三方共建，司法行政戒毒工作进入运作模式，发挥“妈妈训教团”进场所禁毒（戒毒）宣传教育主阵地特色作用，为戒毒人员家属提供便民服务，帮助戒毒人员修复家庭关系和社会支持系统。在“三八”妇女维权周、禁毒宣传月等，省妇联、三亚市妇联、儋州市妇联等16个妇联组织“妈妈训教团”深入当地戒毒所开展“一对一”戒毒精准帮教，签订《帮教协议书》，宣传禁毒政策法规，疏导戒毒学员心理压力，送励志、技能书籍和生活必需品，鼓励他们学知识、学技术，帮助他们树立“自尊、自信、自立、自强”的精神，带去党和政府的温暖，以“娘家人”的关怀唤起戒毒动力，认真改造自己、重塑新的人生。

“妈妈训教团”用真情温暖了许多“瘾君子”的心，让他们回归正常的生活，让戒毒人员彻底戒掉毒品，过上了新生活，让一个个染毒家庭的生活，恢复往日的宁静、和谐和幸福。



省三亚戒毒所组织戒毒人员进行面点师培训。省戒毒管理局提供



“妈妈训教团”走进戒毒所开展“手拉手，我们向前跑”宣传教育活动。省妇联提供



“妈妈训教团”成员符良玲与帮扶对象谈心。省妇联提供

C 开门办教育 ——点亮戒毒人员就业之路

“今天共有61名即将解戒人员与招聘企业签订用工意向书，这让戒毒人员回归社会，走向新生活看到了希望。”

近日，以“新起点、新人生”为主题的戒毒人员视频招聘会相继在省琼山、府城、三亚、仁兴强制隔离戒毒所举办，戒毒所联系了省内十几家企业共为强戒人员带来家政、保安、仓管员、分拣员等上百个岗位。

“今天特别高兴，我找到了车间操作工的工作。”戒毒人员李某兴奋地说，再有两个月他就出戒毒所了，在出所前能找到工作，消除了出所前的种种忧虑，他一定珍惜这来之不易的工作机会，以实际行动回报社会。

开门办教育、戒期变学期、省司法强戒人员职业技能培训平均获证率94.97%……

全省禁毒三年大会战以来，为巩固戒毒成果，海南司法行政戒毒系统以提高戒断率、降低复吸率为目地，切实加强戒毒人员职业技能培训和就业服务推荐力度，为强戒人员顺利回归、推进就业搭建纽带和桥梁。

开门办教育——“禁毒工作的难点之一就是戒毒人员复吸，海南禁毒三年大会战的目标就是降低吸毒人员的占比。”海南省戒毒管理局相关负责人介绍，为了提高戒断率，巩固戒毒成果，近年来，全省司法行政戒毒系统着手在提高戒治质量上下功夫，积极与职业技能培训院校挂钩建立合作培训关系，对在所的戒毒人员进行职业技能培训，掌握一技之长，出所后能顺利就业，使他们重新融入社会。

“各戒毒所按照每年开展不少于2个职业技能培训项目、培训人数不少于50%，获证率不低于80%的要求进行培训，并且每年进行一次就业推介会。”该负责人介绍，从提高戒毒人员回归就业谋生能力出发，各戒毒所大力推进职业技术教育，按照“实用、实效”的原则，分别开设了具有一定技术含量、社会需求相对较大的空调制冷、电工、电焊工、电动汽车维修、中式面点等10多个培训项目。

戒毒所不断加大投入，积极强化教学保障，结合场所“五大中心”建设，完善各种职业技能实训基地，添置各种教学设施设备。戒毒所出师资，每周至少为戒毒人员上一节职业技能培训课程。经过短则几个月，长则半年的培训，戒毒人员就能考取相关的职业资格证书。

据统计，2011年以来，海南司法行政戒毒系统共培训24059人，有22849人获得职业资格证或技能鉴定证书，平均获证率为94.97%。为戒毒人员顺利回归社会增加了生活自信和就业底气。

戒期变学期——“正因为琼山强制隔离戒毒所学到一技之长，我才有今天的发展。”38岁的阿英（化名）曾是一名吸毒人员，在琼山强制隔离戒毒所强制戒毒期间，参加了厨艺培训班。2019年离开戒毒所后，阿英用学到的厨艺，调试出特殊的烧烤原料，目前已销至20多家烧烤店。阿英还注册成立了一家餐饮管理有限公司，并开了一家分店，生意蒸蒸日上。

为克服短期职业技能培训的不足，帮助部分戒毒人员全面系统学习实用技术，使他们解戒后凭技术技能优质就业，从2018年开始，海南省戒毒管理局与相关职业技术学校联合开办“金不换”职教班，学制三年，办学形式为工学结合。按照“短期技能培训+系统中专学历教育+推荐就业”的办学模式，把“戒期变学期”，强化戒毒人员的技术技能培养和职业生涯教育，开创了“入所即入学、出所即毕业、毕业即就业”的新型戒治模式，共为394名戒毒人员免费提供技能培训，其中242名戒毒人员已完成所内全部课程，部分解除出所人员已进入实习（就业）阶段，待实习结束考核合格后即可获中专学历证书。（本版策划/梁子 黄金 撰文/梁子 逢金霞）